

聚焦俄乌局势再升级

冲突何解



2月21日,在位于纽约的联合国总部,安理会举行审议乌克兰问题紧急会议。

新华社发

联合国呼吁各方通过外交努力和平解决乌克兰东部问题 乌克兰危机升级 俄西博弈更趋复杂

俄罗斯总统普京21日晚签署命令,承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。国际社会对俄乌局势深表关切,联合国秘书长古特雷斯敦促各方优先开展外交活动,和平解决乌克兰东部问题。

古特雷斯当地时间21日通过发言人发表声明,呼吁各方按照联合国安理会认可的明斯克协议,和平解决乌克兰东部冲突。声明敦促相关各方立即停止敌对行动,保护平民和民用基础设施,防止任何可能使局势升级的行动和言论,并优先开展外交活动,和平解决所有问题。

联合国安理会当地时间21日21时就乌克兰问题召开紧急会议。联合国负责政治事务的副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛在会上重申了古特雷斯的立场,强调在当前形势下,坚持对话更加重要,谈判是解决地区安全问题和乌克兰东部问题的唯一出路。

2月22日,国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话时表示,乌克兰问题演变至今,与新明斯克协议迟迟未能有效执行密切相关。中方将继续按照事情本身的是非曲直,与各方接触。乌克兰局势正趋于恶化。中方再次呼吁各方保持克制,认识到落实安全不可分割原则的重要性,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。

分析人士指出,近期持续紧张的乌克兰危机再度升级,地区局势将向何处去引发国际社会高度关注。当前形势下,有关各方应保持克制,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。

白宫下令

禁止美国人在乌克兰“独立”地区开展新的商贸活动

美国总统拜登21日签署一项行政令,就俄罗斯承认乌克兰东部“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”的“主权和独立国家地位”一事作出回应,要求禁止美国人在这两个地区开展新的商贸活动。

白宫新闻秘书珍·普萨基发表的声明说,这项行政令禁止美国人在上述两个地区进行新的投资、贸易和融资活动,并授权对违反禁令者进行制裁。他还表示,如果俄罗斯“进一步入侵”乌克兰,美国将与盟友和伙伴协调一致,对俄“进行更为严厉的经济制裁”。



2月21日,在位于纽约的联合国总部,中国常驻联合国代表张军(前中)在安理会举行的审议乌克兰问题紧急会议上发言。新华社发

欧盟表态

将对俄罗斯实施制裁 德国暂停“北溪-2”认证程序

欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩21日晚联合发表声明,称欧盟将对俄罗斯实施制裁。

米歇尔和冯德莱恩21日晚联合发表声明说,俄方违反了国际法和明斯克协议,欧盟将对参与该“非法行为”的人实施制裁。

德国总理朔尔茨22日宣布暂停“北溪-2”天然气管道项目认证程序。朔尔茨当天在柏林与爱尔兰总理马丁会晤后举行新闻发布会。朔尔茨在新闻发布会上说,在俄罗斯总统普京21日晚签署命令,承认乌克兰东部两个“共和国”后,局势已经发生“根本变化”,需要对“北溪-2”进行重新评估。

朔尔茨表示,他已要求德国联邦经济和气候保护部撤回正由德国联邦网络管理局审查的关于“北溪-2”供应安全的分析报告,经济部相关部门需要再次评估“北溪-2”的供应安全问题。他说,当前不会对“北溪-2”进行认证,不通过认证程序,“北溪-2”就无法运营。

俄罗斯能源部长舒利吉诺夫同日表示,如果“北溪-2”天然气管道因制裁而无法启动,那么俄罗斯天然气工业股份公司“北溪-2”项目的欧洲合作伙伴可能会向法院提起诉讼。

“北溪-2”是一条从俄罗斯绕过乌克兰、经波罗的海直达德国

的天然气管道,从评估到铺设完成耗时超过10年,共耗资110亿美元,由俄罗斯、德国、法国、荷兰、奥地利等国企业共同出资。

“北溪-2”在2021年9月建成,硬件上已具备运营能力,不过距离真正实现通气仍需过两道关:一是德国联邦网络管理局审批,二是欧盟委员会审核。

中国代表

呼吁通过外交努力 合理解决乌克兰问题

中国常驻联合国代表张军21日晚在安理会举行的审议乌克兰问题紧急会议上发言,呼吁有关各方保持克制,通过外交努力为乌克兰问题寻求合理解决方案。

张军说,中方高度关注乌克兰局势的最新发展。中方已在安理会前两次会议上全面阐述了立场。当前形势下,有关各方都要保持克制,避免任何可能加剧紧张局势的行动。中方欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力,呼吁有关各方继续开展对话协商,在平等和相互尊重的基础上寻求解决彼此关切的合理方案。

张军说,乌克兰局势发展到目前状况,是一系列复杂因素共同作用的结果。中国一贯按照事情本身的是非曲直决定自身立场,主张各国根据联合国宪章的宗旨和原则,和平解决国际争端。

据新华社

局势前瞻

俄方或采取不同策略 以实现自己的战略目标

分析人士认为,俄方作出这一决定主要有两个原因。短期看,新明斯克协议难以获得有效执行,乌克兰东部局势继续恶化;长期看,美国主导的北约始终无视俄罗斯的核心安全诉求。

俄罗斯此前通过公开呼吁安全保障、批评美国渲染战争、与法德等国密集磋商等途径,寻求通过对话让乌克兰问题回归新明斯克协议的框架。但本月17日以来,乌克兰东部地区局势恶化,乌政府和当地民间武装相互指责对方在接触线地带发动挑衅性炮击。乌克兰民间武装随后开始向俄罗斯大规模集中疏散当地居民,称面临乌克兰发起军事行动的危险。从眼下态势看,新明斯克协议落实难度依然很大。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃22日表示,俄罗斯承认乌克兰东部两个“共和国”的决定是基于相关协议对乌克兰政府已不再奏效而作出的。

长期以来,俄方一直寻求北约以法律形式保证不再东扩,不把乌克兰等国纳入北约。然而,拜登就任美国总统以来,对俄采取强硬立场,表态支持乌克兰加入北约,加大对乌克兰军事援助,致使乌克兰局势持续紧张。

舆论认为,为了显示对乌克兰的支持,美欧或将很快继续出台新的对俄制裁措施,但俄方不会因制裁压力改变自身核心安全诉求。西方与俄罗斯的博弈或将在漫长的制裁与反制裁、军事对峙升级中进入更加复杂的阶段。

《全球政治中的俄罗斯》杂志主编卢基扬诺夫说,西方制裁的程度可能与顿巴斯接触线地带的冲突烈度高度相关,制裁对象的顺序可能依次为官员、商人、银行账户、高科技产品出口以及能源产业,将俄罗斯彻底踢出环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统将会是制裁的重要一环。

俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫在评论俄方决定时表示,俄罗斯将再次面对不同方面的制裁、威胁、政治施压和舆论攻势,“我们经历过这一切,早已不再害怕”。他说,俄罗斯的对手会请求俄方重新回到谈判桌上,讨论所有问题。

分析人士认为,围绕乌克兰局势的博弈是俄罗斯在安全保障问题上寻求突破。截至目前,美国和北约对俄罗斯安全诉求的回应显然无法令俄方满意。随着乌克兰局势发生新的变化,俄方或将采取不同的策略,以期实现自己在安全保障问题上的战略目标。

据新华社